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«ЗА  СААМСКОЙ  ПЕСЕНКОЙ».

Конспект игровой образовательной ситуации  по музыке для детей старшего дошкольного возраста.

Цель: формирование познавательной активности старших дошкольников посредством ознакомления с региональным наследием; формирование у подрастающего поколения гражданско-патриотических чувств, любви к малой Родине и родному краю, уважения  к ценностям народной культуры.
Образовательные задачи: познакомить детей  с саамской народной песней «Йойк», с саамскими народными инструментами: шаркунок, рожки, копытца, лапландский шаманский бубен;
Задачи развития: способствовать активизации эмоционального развития и нравственно-патриотических чувств дошкольников; развивать музыкальные способности воспитанников; 
Воспитательные задачи: воспитывать у дошкольников чувство патриотизма, сопричастности  к истории нашей Родины, культуре родного края  посредством совместного творчества педагогов и  детей.
Интеграция образовательных областей: художественно-эстетическое развитие, социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие.
Материалы и оборудование: 

Пособие «Музыкальные кочки»;
Ритмические карточки;
Саамские народные  музыкальные инструменты: шаркунок, рожки, копытца, шаманский бубен;
Видеофильм  на  мультимедийном оборудовании (приложение к конспекту)
Предварительная работа:
Музыкальный руководитель заранее приглашает детей в определенное время в музыкальный зал послушать саамскую песню. Рассказывает историю культуры народа саамы, её особенности, мотивирует детей к знакомству с саамской культурой. 

Ход занятия:
Дети с воспитателем  в назначенное время  приходят в музыкальный зал, но не обнаруживают  там музыкального руководителя.
Воспитатель: Проходите, ребята, рассаживайтесь.  Где  же  Екатерина Владимировна? Обещала песенку нам интересную спеть, саамскую... а сама куда-то ушла. Пойду её поищу, а вы тихонечко посидите.
Приглушается свет, появляется светомузыка, выходит Гном (музыкальный руководитель).  
Чахкли: Я  - Чахкли, по-вашему - Гномик.
                 Живу глубоко под землей. 

                 Не бойтесь меня, не пугайтесь 

                 Я гномик саамский, я добрый, не злой!

                           «Тиррв» 
                  Почему не отвечаете?
                  Вы меня не понимаете?

                  «Тиррв» - так «здравствуйте»  говорят саамы.
                  А  теперь попробуйте 

                  Поздороваться  вы сами.

                   ПЕСЕНКА - ИГРА «ПРИВЕТСТВИЕ»    
Ход игры: в игре использована музыка двухчастной  формы. На первую часть дети двигаются по залу врассыпную, на вторую часть  находят себе пару и здороваются по-саамски «Тиррв».
   Чахкли:    А теперь мне расскажите,
                      Почему вы здесь сидите.

                      Что вы в тундре потеряли?
                      Не меня ли вы искали?

Дети отвечают, что они пришли послушать саамскую песенку. 

Чахкли:       В тундру дружно мы пойдем, 
                      Песенку саамскую найдем.   
                      Но не просто  будем  мы шагать, 
                      Будем мы в игру играть.

                         ИГРА  «ИДЁМ ПО ТУНДРЕ» 
Используется пособие «Музыкальные кочки», которое представляет из себя круги  с изображением музыкальной паузы (четвертной); круги  предварительно разложены  на полу.
Ход игры: 
Музыкальное сопровождение построено таким образом, что на первую часть дети врассыпную ходят по залу между «музыкальными кочками»; затем музыкальный  руководитель исполняет на музыкальном инструменте звук определённой высоты или паузу; дети выполняют действия в соответствии с установкой перед игрой (со звучанием высокого звука дети останавливаются, тянутся руками вверх;  со звучанием низкого звука - останавливаются, присаживаются на корточки; со звучанием паузы останавливаются, подносят указательный палец к губам и произносят слово «пауза»). 
По тундре смело вы шагайте,

И смотрите, не зевайте.

                          Как высокий звук услышишь, 
                          Поднимайся выше - выше,  
                          Мы на сопку забрались,

                          Ты до солнца дотянись.

  Низко звуки зазвучали                       
  И в пещеру мы попали, 
  Ты пониже опустись,
  Осторожнее, пригнись.
                        А если  музыка молчит,

                        Значит - пауза звучит.
                        Мы на кочку с вами прыг…
                        И затихли в тот же миг.  
          Дети вместе с Чахкли  подходят к экрану  мультимедиа, на котором изображение саамской  куваксы и девочки Хейро.
Чахкли:   Вот маленький домик

                  С названьем кувакса.

                  В нем девочка  Хейро живет

                  И самые лучшие песни 
                  В северной тундре поёт.

                  «Хейро» - значит солнышко, теплое, игривое.
                  Спой нам свою песенку, подружка  моя  милая.

                            На экране воспроизводится видеофильм.

Экран:         «Тиррв», очень рада видеть вас,
                      «Йойк»  спою для  вас сейчас.
                      «Йойк» - это песня саамов,

                      Что в тундре далёкой живут.

                      В той песне про нашу природу,

                      Про север любимый поют.

                      Как птицы на юг улетают,

                      Медведь на охоту идёт,
                      Олени по тундре гуляют,

                      Как солнышко утром встаёт.

Ветер:        Я северный ветер, холодный, колючий.
                    По тундре не дам вам гулять.                 
                    Я песенку вашу с собой заберу.

                    А Хейро в Оленя сейчас превращу.
    Выключается свет, цветомузыка. Видеофильм  приостанавливается, на экране картинка первоначальной заставки, но изображение девочки отсутствует.
Чахкли:   Нет, такому не бывать!!!  Хейро надо выручать!   
     В музыкальном зале  появляется Олень (воспитатель в костюме Оленя) Включается свет.    

Олень:   Где я очутилась?

                Что со мною приключилось?

                                     Дети отвечают.

Олень:  Что же делать, как же быть?
               Кто же может  меня в девчонку превратить?
            Отходит в сторону. Чахкли зовёт к себе детей.
Чахкли:    Не дадим мы  Хейро плакать и скучать,
                   Позовём с собой играть.

                         ИГРА «ВАЖЕНКА И ОЛЕНЯТА» 

                               (саамская народная игра)
Ход игры: 
выбираются дети на роли важенки и волка, остальные дети - оленята.
	Бродит в тундре важенка,              
С нею – оленята,                             
	дети ходят врассыпную по залу за важенкой, руки вверху сложены как рога.

	Объясняет каждому                       

Все, что непонятно…                     
	важенка «грозит»  оленятам пальцем, в это время оленята кивают головой.

	Топают по лужам                            Оленята малые,
Терпеливо слушая                        
Наставления мамины.     
	
быстро топают ногами  на месте

	В тундре оленя спасают  быстрые ноги.   


	Выбегает волк, догоняет оленят, они убегают на стулья.


Олень:   Играли весело друзья,
                Но ведь дома ждут меня!
                Чахкли,  дети, помогите! 

                Колдовство с меня снимите!
 Чахкли:    Мы не сможем!

                    Только шаман в тундре далёкой
                    Знает волшебной песни слова...

 Олень:     Значит, оленем я буду всегда?
 Чахкли:  Не будем, дети, унывать.
                  Будем сами шаманскую песню мы сочинять!
                     Ясно всем, как дважды два,
                     В песне нам нужны....(слова)
                     Я буду строчки начинать,

                     А вам придётся продолжать. 
 Ветры  задувайте 

 Тропки  заме...тайте
 Сполохи ....сияйте
 Хейро ....превращайте.
          Была ты олененком, стань теперь девчонкой 

Чахкли:   Что-то песне не хватает, 
                  Кто же, дети, отгадает?

                  Нужен ритм, без него нам нельзя. 
                  Ритм нам придумать надо, друзья.

Олень:  Ритм у Чахкли вы найдёте.

Чахкли: На меня вы посмотрите, ритм для песенки ищите.

            Дети рассматривают одежду  Чахкли, на которой находится узор с повторяющимися элементами ( солнышко, кувакса), в котором прослеживается ритмический рисунок.
Муз. ритм:   Ритм простучим, а потом пропоем.
                       И Хейро мы с вами точно спасём.         
                                  ИГРА «ПРОХЛОПАЙ РИТМ»
Ход игры: Дети прохлопывают  ритмический рисунок, изображенный на схеме.

Чахкли:   Снова ничего не получилось,
                  Хейро в девочку не превратилась.
                  Чтобы было интересней, 

                  Музыку добавим к песне.
  Олень:   Саамские музыкальные инструменты   вам подарю,
                  Чтобы могли вы спеть песню свою.

Чахкли  показывает детям саамские народные инструменты и приёмы игры на них.     

                   Это - рожки и копытца, звонко так они поют
                   Это - будто бы олени в тундре  весело бегут.

                   Ну а это - шаркунок, как будто погремушка.
                   Ты послушай  как шуршит, подставь своё ушко.
                   А я шаманский бубен возьму
                   И играть вам помогу.

                         ИГРА  «СЛОЖИЛИ ПЕСЕНКУ»

Ход игры: Дети играют на музыкальных инструментах по ритмическим схемам и проговаривают слова сочиненной песенки.

Музыкальный руководитель вызывает детей  в центр зала встать в круг. В зале приглушается свет. Фоном звучит инструментальная саамская музыка. Песенка повторяется еще раз. Музыкальный руководитель играет на бубне шамана. «Происходит» некое подобие шаманского волшебства: на экране северное сияние, а потом появляется  Хейро.  Олень прячется. Включается свет. Музыкальный руководитель обращает внимание детей на экран. Возобновляется воспроизведение  фильма.
Экран:  За спасение вас благодарю, саамскую песню я вам подарю.
                              ВИДЕО «СААМСКАЯ ПЕСНЯ».

Чахкли:   Ах, как красива тундра,
                  Раздолье и простор! 
                  Олени мчатся быстро;
                  Вперед! Во весь упор !
Леса , озера, реки

И тундра, и моря. 

Нет тебя прекрасней!                         
Кольская земля!
Чахкли:  Спасибо тебе, Хейро, за песенку.
Экран: До свидания! Кудьеге тирвен!

                Видеофильм приостанавливается. Чахкли обращает внимание детей на рожки, которые оставил олень.
Чахкли:   Ой, смотрите, олень рожки свои обронил. А они не простые, волшебные, если  их погладить, то можно желание загадать.  
                             ДЕТИ ЗАГАДЫВАЮТ ЖЕЛАНИЕ

Чахкли:  Мы с вами играли и в тундре гуляли,
                  Мы девочку Хейро расколдовали.
                  Про  песню саамскую «Йойок» мы узнали. 
                  Желанья заветные все загадали!

                  Пора нам прощаться, я буду скучать.

                  Вы в гости ко мне заходите опять!

                  Кудьеге тирвен - До свидания!!!

                                  Дети  под музыку уходят из зала.
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